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Цель: формирование представлений детей о традициях празднования русским народом Масленицы.
Задачи
Обучающие: дать детям знания о русском народном празднике Масленица, знакомить детей с историей возникновения и традициями празднования Масленицы на Руси и в родном городе в современное время, расширить знания о значении в этом празднике чучела масленицы и блинов.
Развивающие: развивать познавательный интерес к традициям своего народа, обогатить эмоционально-эстетическое восприятие дошкольников через творчество народного мастера Амурской области Ирины Серебряной
Воспитывающие: воспитывать чувство патриотизма, развивать интерес и уважительное отношение к русским народным праздникам, традициям и обычаям.
Материалы и оборудование презентация, песни про масленицу (песня Детского образцового ансамбля «Ягодка» Едет масленица дорогая, песня и(или) минус песни "Масленица (Как на масленой неделе)"), большие сегменты круга желтого цвета, гуашь, кисточки, платок, сарафан, ленты солома, бусы и другие атрибуты необходимые для изготовления чучела масленицы., канат. 
Ход занятия
Воспитатель
Как на масленой неделе 
Из печи блины летели! 
С пылу, с жару, из печи, 
Все румяны, горячи! 
Масленица, угощай! 
Всем блиночков подавай. 
С пылу, с жару - разбирайте! 
Похвалить не забывайте.(слайд презентации 2)
Ребята, масленица – это первый весенний праздник. Он один из древнейших русских народных праздников, суть которого заключается в проводах зимы и встречи с весной. и его символов – пробудившегося медведя и Солнца. В честь первого, народ на гуляньях обряжался в медвежьи шкуры или просто в вывернутые мехом наружу шубы, а в честь второго выпекали золотистые блины.  А вы хотите попасть на этот праздник? (слайд 3)
Ответы детей. (Да, хотим)
Входит медведь (переодетый воспитатель или ребенок с группы)
Медведь А куда это вы собрались? (ответы детей) Я с вами 
Масленица – один из самых веселых и долгожданных праздников в году, празднование которого длится семь дней. А вы знаете дни недели, назовите (ответы детей). Молодцы, Масленая неделя - традиционно самая веселая в году. Каждый день недели имел собственное название: 
понедельник — "встреча"
 вторник — "заигрыш" 
среда — "лакомка" 
четверг — "разгул", "перелом", "широкий четверг" 
пятница — "тещины вечерки" 
суббота — "золовкины посиделки" 
воскресенье — "проводы", "прощенье", "прощеный день".
В это время люди веселятся, ходят в гости, устраивают гулянья и кушают блины.
Воспитатель Первый день масленицы (понедельник) Этот день называется «Встреча Масленицы». Именно в этот день начиналась выпечка блинов. Важно, что первый блин по традиции должен быть отдан бедным, нуждающимся людям. Вторник - "Заигрыш", в этот день строили крепости, горки, качели вешали, мастерили чучело Масленицы. Традиции русского народного творчества продолжают мастера и ремесленники и в нашем крае. Давайте полюбуемся работами народного мастера Амурской области Ирины Серебряной (слайд 4, 5). На фотографиях вы видите куклы обереговые и Масленицы. Ребята, какую особенность вы увидели в ее работах?
Ответы детей (нет лица, яркие костюмы)
Медведь. Правильно, мастер соблюдает старинные традиции, делая обереги. Особенность работ – их безликость. Издревле на Руси считалось, что в куклу с лицом могут вселиться злые силы. Но сам оберег, по поверьям, нёс мощную положительную энергетику. Одни помогали обрести и сохранить семью, другие приносили в дом богатство, третьи давали здоровье и детей.
Воспитатель Издревле люди к празднику изготавливали соломенное чучело Масленицы, и по улицам торжественно его катали на санях. Давайте и мы сделаем чучело Масленицы,
Хотите мне помочь? Медведь помогай вместе с ребятами. (звучит песня "Масленица (Как на масленой неделе)")
Воспитатель вместе с воспитанниками и медведем изготавливают за столом чучело Масленицы.
Воспитатель Вот наша Масленица и готова. Молодцы, какая красавица у нас получилась!
День третий (среда) – Лакомка Наши предки почитали солнце. И с наступлением первых весенних деньков, радовались, что солнышко начинает прогревать землю. Поэтому и появилась традиция печь круглые, по форме напоминающие солнце, лепешки. Считалось, что съев такое кушанье, человек получит частичку солнечного света и тепла. Со временем лепешки заменили блинами.(слайд 6)
Раньше рецепт приготовления блинов каждая хозяйка дома хранила в секрете, ребята, давайте подумаем из каких продуктов можно изготовить блины? (слайд 7)
Ответы детей. Воспитатель Молодцы, все верно, для изготовление блинов необходимо молоко, мука, яйцо, сахар, подсолнечное масло.
Воспитатель Раньше масленичную неделю наши предки называли Комоедица. Это почитаемое славянами время было связано с обрядом пробуждения славянского Медвежьего бога. Блином полагалось угощать косолапого, оставив вкусное приношение на пеньке в лесу. Есть теория, что примета «первый блин —комом» вовсе не связан с кулинарной неудачей. Бога-медведя славяне называли Ком — отсюда и Комоедица, а также посвящение: «первый блин — комам т.е. медведям».
На масленицу готовятся блины с творогом икрой, луковым припеком, гречкой, медом, яйцом, грибами или рыбой. К блинам подавалась сметана и сливочное масло. Давайте угостим нашего гостя косолапого блином с разной начинкой
(звучит песня Детского образцового ансамбля «Ягодка» «Едет масленица дорогая»)
Дети делятся на группы и рисуют гуашью на сегменте круга, изображение «начинки» блина по своему замыслу.
Демонстрация работ: сборка блина в единый круг, медведь благодарит детей за подарок
Воспитатель
Четверг в народе прозвали «Разгуляй». С этого дня начинается Широкая Масленица, которая сопровождается играми в снежки, катанием на санках, веселыми хороводами и песнопениями. (слайд 8) И мы с вами немножко поиграем. Хотите? (ответы детей) Игра называется «Перетягивание каната» - одна из самых старых масленичных забав. Мишка помогай ребятам!
Дети распределяются в команды. (Можно определить кто попадет в какую команду считалками или другими играми. Можно игру проводить с музыкальным сопровождением) 
Как только команды определены, воспитатель обозначает линию. Ребят можно расставить необычным способом, например, дети стоят спиной друг к другу. Судья дает свисток и перетягивание каната начинается. Как только противник заступил за нарисованную черту - игра заканчивается.
Воспитатель. Молодцы ребята! Какие вы все сильные! Продолжаем праздновать Масленицу.
Пятницу прозвали «Тещины вечерки», потому что в этот день зятья приглашали тещу в свой дом и угощали вкусными блинами. (слайд 9)
Суббота – «Золовкины посиделки». Невестки приглашали в свой дом сестер мужа, беседовали с ними, угощали блинами и дарили подарки.
День седьмой(воскресенье)- прощенный день (слайд 10). Это были проводы Масленицы. В поле раскладывали костер из соломы и сжигали куклу с песнями. Пепел разбрасывали по полю, чтобы наследующий год собрать богатый урожай. В прощенное воскресенье ходили друг к другу мириться и просили прощения, если обидели раньше. Говорили: "Прости меня, пожалуйста". "Бог тебя простит", — отвечали на это. Потом целовались и не вспоминали об обидах. Но если даже не было ссор и обид, все равно говорили:- "Прости меня". Даже когда встречали незнакомого человека, просили у него прощения. Так заканчивалась Масленица.
Медведь дети, а как вы дома празднуете этот веселый праздник Масленица?
Ответы детей 
Воспитатель Ребята посмотрите пожалуйста на фотографии как в Благовещенске празднуется масленица в современное время. (слайд 11, 12) Сейчас чем-то праздник отличается, от того как праздновали его на Руси? 
Ответы детей обсуждение ответов
Воспитатель Каждый год в Благовещенске празднуются масленичные гулянья с песнями и плясками. Проводятся выставки масленичных кукол, организовываются конкурсы, эстафеты и состязания, игры и народные забавы, можно попробовать блинов, масленица не обходится и без традиционного «Масленичного столба». Горожане катаются на лошадях, пробуют свои силы в боях на кулаках или мечах. Массовые гулянья длятся на площади несколько часов. Благовещенцы покупают сувениры, оценивают кукол-маслениц и соревнуются между собой в конкурсах и эстафетах.
Медведь Я рад, что в Благовещенске чтят и уважают традиции предков, и бережно относятся к их обычаям. Я теперь спокойно могу вернуться в лес и буду знать, что в следующем году масленицу будут праздновать также задорно и весело, как и все предыдущие годы. До свидание, дети! Дети прощаются с Медведем
Рефлексия
- с каким русским народным праздником мы познакомились?
- какого гостя мы встречали?  - о чем мы разговаривали с Медведем?
