                                       САЛЬМОНЕЛЛЕЗ 

                                          И МЕРЫ ПО ЕГО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ
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    Сальмонеллез - острое инфекционное заболевание животных и человека, передающееся в большинстве случаев через пищевые продукты и характеризуется преимущественным поражением желудочно-кишечного тракта. Сальмонеллез распространен повсеместно по всему земному шару. 

Заболевание вызывается бактериями, которые долго сохраняют жизнеспособность в окружающей среде. 
      В воде открытых водоемов и в питьевой воде они живут от 11 до 120 дней, в мясе и колбасных изделиях 60-130 дней, в замороженном мясе до 13 месяцев, в молоке, помещенном в холодильник до 20 дней, в сливочном масле до 120 дней. В яйцах и сырах до 13 месяцев. Следует учесть, что в молоке, мясном фарше, в яичном порошке сальмонеллы способны не только сохраняться, но и размножаться. Они хорошо переносят низкие температуры, однако при температуре выше 500С быстро, а при температуре 1000С мгновенно погибают. В помете и фекалиях сальмонеллы могут сохраняться  до 4 лет.

      Основными источниками инфекции являются сельскохозяйственные животные и птицы, больные сальмонеллезом люди или бактерионосители. Бессимптомное течение заболевания установлено у многих видов сельскохозяйственных животных, кошек, собак, грызунов, птиц.

       Основным путем заражения является алиментарный, а факторами передачи инфекции - различные пищевые продукты: мясо животных, птицы, рыб, устриц, крабов, яйца и яичные продукты, молоко и молочные продукты, овощи и фрукты, кремовые изделия. Нередко фактором передачи может послужить вода.

       Сальмонеллы, преодолевшие барьер желудка, быстро внедряются в слизистую оболочку тонкой кишки. Жизнедеятельность сальмонелл в слизистой оболочке кишки сопровождается продукцией токсинов, и их разрушение - выделением токсинов, которые и обусловливают развитие поноса, интоксикации, болей.

        Инкубационный период колеблется от 6 часов до 2-3 суток, составляя в среднем 12-24 часа.

         В большинстве случаев заболевание начинается остро, в начальном периоде на первый план выступают симптомы интоксикации: слабость, головная боль, повышение температуры тела до 390С, озноб. Период разгара наступает через сутки, во время которого отмечается снижение аппетита, тошнота, рвота, жидкий стул, имеющий зеленоватую окраску с патологическими примесями,  до 10 раз в сутки.
         На 2-3-й день болезни в стуле обнаруживается примесь слизи и (редко) крови. Продолжительность заболевания в большинстве случаев от 2 до 10 суток.

         К осложнениями перитонит, токсическое расширение кишки, полиартрит, инфекционно-токсический и дегидратационный шоки.

ЛЕЧЕНИЕ САЛЬМОНЕЛЛЕЗА
       Лечение сальмонеллеза проводится в стационарных условиях с применением комплекса специфических препаратов. Стационарное лечение показано при среднетяжелых и тяжелых формах болезни, детям раннего возраста, пожилым людям, лицам, относящимся к декретированным группам (работник пищевой и медицинской сферы, например). 
       Выведение токсинов через кожу: уход за кожей, тепловой комфорт. Ускорение процессов заживления: диета, энпиты, витаминотерапия.

       Важнейшими мероприятиями по профилактике сальмонеллеза являются: соблюдение технологических процессов на мясоперерабатывающих предприятиях, в кондитерских цехах, предприятиях торговли и общественного питания. В быту каждый из нас, соблюдая элементарные правила, может предотвратить заболевание сальмонеллезом.

      Необходимо соблюдать правила личной гигиены в общественных местах, зонах отдыха и в домашних условиях. Соблюдать правила термической обработки пищевых продуктов, особенно мясных, молочных и птицепродуктов. Все овощи и фрукты перед употреблением мыть в проточной воде. Не употреблять воду из неизвестных водоисточников, особенно открытых водоемов. Соблюдение этих правил спасет вас от заражения сальмонеллезом.
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