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   И зимой, и летом наши малыши постоянно обитают на детской площадке. Разные родители, разные дети - как сделать так, чтобы прогулка была в радость?
    На детской площадке собираются большие компании мам и малышей, у всех свои представления о том, что такое «хорошо» и что такое «плохо». И как же важно, чтобы вам и вашему ребенку такие прогулки приносили только положительные эмоции!
[bookmark: bookmark0] Рассмотрим некоторые ситуации,  которые чаще всего возможны на прогулочной площадке:
ВАСЯ ЕСТ, А Я ГЛЯЖУ!
«Мой сын на улице всегда канючит, что ему пить хочется, есть... И как-то раз я протянула сыну банан. Все пять малышей, игравшие до этого в песочнице, обступили Антошку и стали смотреть, как он ест. Я почувствовала, как мои щеки покрываются румянцем. Но тут одна мама сказала: «Дети сюда! У тети есть печенье!» С тех пор я беру угощение для всех!»
Если ваш сынок или дочь любят перекусить на улице, то запаситесь чем-нибудь впрок. Летом уже с утра бывает жарко, поэтому бутылочка с водой придется кстати! Но вот как быть, если вы хотите дать своему чаду яблоко? Ведь другим детям вероятнее всего, тоже захочется отведать фрукт? Это - во-первых! А во-вторых, родители другого малыша, даже если вы предложите ему яблоко, могут это не одобрить. Наконец, нельзя же приучать ребенка к жадности!
Что же делать? Лучше всего ограничиться водичкой! 
Но если вы решите чем-то покормить малыша, а гуляете во дворе своего дома, то не поленитесь и отведите кроху на легкий перекус к вам домой. Пусть он съест это самое яблоко дома, чем на скамеечке около дома под общими неодобрительными взглядами.
В любом случае перед тем как угостить какого-то ребенка, надо тихонько спросить разрешения у его родителей. Если вы громко скажете: «Можно дать вашему ребенку конфетку?», а окажется, что нельзя, то этот ребенок  может разревется так, что ему все равно придется что-то давать! Хорошо если вы гуляете одной компанией и знаете, что у кого – то аллергия на апельсины, а у  другого - на бананы, и потому не принесете с собой на площадку эти фрукты.
ЭТО МОЯ КУКЛА!
« Иногда во двор выходят ребятишки с дорогими игрушками. Одни малыши начинают плакать, раз им не дают в руки игрушку; другие пытаются отнять ее силой, а третьи просто перестают дружить с «жадинами». Но дети здесь ни при чем! Это всего лишь ошибочная тактика родителей!»
Ну, на самом деле, разве вы наденете на пляж дорогие серьги с брилиантами? Для чего такой шик, когда есть риск потерять или испортить вещь? Так же дела обстоят и с игрушками. Сложно представить более удобную и практичную игрушку, чем пластмассовое ведерко, формочки, совки... Также очень удобны всякие пластмассовые куколки: запачкались - вымоем!
Но учтите, что если вы взяли с собой мячики, куклу, совок - все это до вашего ухода домой является собственностью всех детей на площадке! Вы знаете главное правило? Каждый ребенок больше всего интересуется игрушками соседа по песочнице, а не своими собственными! Поэтому не стоит нести самую дорогую и новую игрушку на детскую площадку. Либо ребенок ее быстро сломает и вам будет жалко, либо же вам придется следить за каждым его движением, а заодно и близко не допускать к ней
других малышей. Так не годится. И врядли у вас установятся в этом случае хорошие отношения с завсегдатаями детской площадки. 
ПОКАЗ МОД!
Иногда некоторые родители одевают своих детей как куклу; а потом не дадут даже шагу ступить. 
Конечно, каждой маме хочется, чтобы ее детки были одеты с иголочки, выглядели модными, чистыми и аккуратными. Но некоторые явно перебарщивают. Сначала надевают все самое дорогое и лучшее, а потом бегают за малышом по всей игровой площадке и кричат: «Не ходи, там грязно -запачкаешься! Не лезь в песок! Испортишь босоножки!» Одним словом, стой как оловянный солдатик!
Целью выхода во двор вовсе не является показ мод, демонстрация того, с каким вкусом и шиком одет наш ребенок. Малыш вышел с детьми, что очень полезно, ведь в будущем ему придется постоянно обитать в коллективе - в садике, в школе.
А вот умненькие-благоразумненькие мамы поступают иначе. Они покупают специальные костюмчики для прогулок из полезных, натуральных и не очень марких тканей. Шортики, футболочки, простенькие сарафанчики и платьишки, панамки... Ничего вычурного, только то, в чем легко дышится, в чем удобно лазить, бегать и прыгать и что хорошо поддается процессу стирки!
СЕЙЧАС КАК ДАМ БОЛЬНО!
  Дети бывают и очень дружелюбными на площадке, и невероятно агрессивными. Причем иногда с завидным постоянством. Но агрессия - это, как правило, защитная реакция.
На детской площадке иногда собирается больше десятка малышей.
При таком обилии знакомых и незнакомых лиц, ребенок может испытывать чувство незащищенности. И не важно, что рядом стоят его папа с мамой.
Если ваш малыш запросто может кого-то стукнуть или толкнуть, то лучше не отвлекаться  на разговоры со взрослыми, а следить за крохой.
Делать постоянно замечания ни в коем случае не надо, дети плохо переносят родительский «колпак» даже в раннем нежном возрасте.
Ваша задача - ненавязчиво контролировать ситуацию, чтобы не случилось неприятности. Ребенок, совершив неблаговидный поступок, неизбежно почувствует всеобщее неодобрение, но это может привести к тому, что он начнет все время играть роль «плохиша». Ах, я «дикий»?! ну, так получайте все! И вы, и вы, и вы!
Приходите на площадку, когда детей мало. Пусть ребенок научится строить общение с кем-то одним. Подружите свою дочку или сына с одним-двумя малышами двора. К ним он привыкнет и, возможно, будет испытывать меньше волнений, а значит, и проявлять свою агрессию будет меньше. Но и здесь следите за настроением ребенка. Иногда наступает момент, когда его лучше увести либо домой, либо просто в другое место, пообщаться с ним тет-а-тет.
Нередко малыши, агрессивные на площадке, в детском саду, дома - настоящие паиньки! И даже если ваш маленький «разбойник» редко бывает таковым вообще где-либо, будьте начеку! Малыши тоже ссорятся, у них тоже может резко измениться настроение, они могут
устать от эмоций, а уж про действие жары на нежную психику ребенка и говорить нечего!
[bookmark: _GoBack]РАЗГОВОРЫ РАЗГОВОРАМИ!
«Иногда родители начинают обсуждать что-то очень интересное и не замечают, что делают дети.  А ведь можно в маминой сумочке или у бабушки найти красивые таблетки и дети могут поделить их на всех или кошелек и деньги и  закопать их , как в сказке  «Приключения Буратино», и проверить, действительно ли из закопанных денежек вырастет дерево с золотыми монетам.
  Детям иногда очень хочется, чтобы родители принимали активное участие в играх. Например, малыш лепит пирожки в песочнице и хочет, чтобы именно бабушка кормила ими куклу . И это нормально! Это даже приятно, что несмотря на то, что вокруг так много ровесников, ребенок настолько привязан к вам!
- Если ребенок ходит в детский сад, то, вероятнее всего, вы уже вышли на работу и получаете массу впечатлений от общения с коллегами и от встреч с друзьями. Но если вы пока сидите дома, то общения может не хватать не только ему, но и вам! И этот дефицит, конечно надо восполнять, но аккуратно!
- Старайтесь ни на секунду не выпускать своего ребенка из поля зрения. Смотреть на ребенка, а говорить с мамой другого не очень удобно, зато это обеспечит безопасность вашему малышу, а она вам, дороже хороших манер! Тем более другая мама с не меньшим беспокойством следит за своим ребенком тоже.
Ребенок - это ребенок, ему,  безусловно, нужна свобода действий, но только в рамках! Иначе мы можем потерять самое дорогое - своего малыша!

